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Chpitre6 : réactions acido-basiques (4h). devoirs

Questiorr ! Quest-ce gquuune réactiovy acido-basigque 7
C’est wune réactiorr chimique ot couwuws de laquelle il y a v transfest de
protons H' entie 2 réactifs dont UVwn est qualifie d’acide et Vautie de base:

Conunencons boav définuiy uwn acide et une base selown Brovsted.
I- UN ACIDE ET UNE BASE SELON BRONSTED
Deéfinition duwv acide selov Bronsted: et définidion d/une base selow Bransted.
Questions :
- Dovuner law défirvitiory d’uvv acide selowvw Brovusted.
Uw acide; aw sens de Bronsted; est une entite chimique (molécule ow
Lon) susceptible de céder aww moirvys uww protor H*
Dovuer Lo définition d’une base selov Bronsted.
Une buase; aw sensy de Brovuted; est wne entite chimique (molécule ow
Loy susceptille de capter out nmoing urw protovy H*

Urne acide et une boase sont 2 entités chiniques qui- peuwvent covstifitesr wwv
couple acide/base. Passonsy a Uétude des couples acide/Dase selove Brownsted.
II- LES COUPLES ACIDE/BASE SELON BRONSTED
Queestions :
- Quest-ce quun couple acide/base 7
Un, couple acide/base est constitue de dewx entités chinmidiques
susceptibles de séchanger v proton #H'.
- Quelle est lov demi-équation associée auw couple HA/A™ 7 HA T== A + }’
Question : Dovuer les 2 couples acides/brase dans lesquels UVeawt indeivientd.
Remowgue : Les couples H3:O aqy/H200 et H:Om/HO oy sont les couples

acides/base appelés couples de UVear.

Questiong
- Dangle 1% couple; Veauw est-elle un acide ow une base ? une base

- Dang le 29 couple; Veaw est-elle un acide ow une base ? un acide
L'ecqur peut-étre o lev fois twr acide ow wune base; o gqualifie Veour diaumpholyte
o dlespéce chimigue avant wn caractéve awmmphotére:

2 - Notiow d’ampholyte
Question ! Quelle définitiovw donmesrieg-vous co uwu cunpholyte 7
Urs cvmpholyte est wwne espéce chimigues qui- se- comporte soil covrune uwv acide
soil covune vune base: Clest uuwne espéce chimique qui indervient dans Z couples
L'ecwr Hz:O :bose dww couple HiO0 agp/H20m et Vacide duw couple HoOm/HO ag
Passons co UVetuude des réactions acido-bosiques et co Viécrituwre de Véguatiov
e récction acido-Trasigue.

ITT- LES REACTIONS ACIDO -BASTQUES

Ll e réactiory acido- boasiqgue niet ervu jew UVacide dvure couple HA 3 /Ay et Lov Douse
v cueitives cowple HAR/MA L et tiradauit Le trovvusfesrt de protons H' de Vacide FHA;
vesrs Lo boase Az .

HAA; est v acide; Cl cede wsvvpirotore " - HA; = A + FHT

Az est tune bose, elle capte vuwv protove HT Az + F = FHAz
Porw etablir UVéequatiore de la réactioww acido-basique; owve conibine  les decix
denti~equuatiorns de frucove o cer quee les protors Grouwsferés rwWappoasoissenrds pous
Ao Veguatiore de Lov réactiove @ HA, + Az = E - + FA =

Acide I + bose 2 boase 1+ Acide 2
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Passons cu Uetiuude de gquelgues acides wsiiels.
IV- QUELQUES ACIDES USUELS

Mom de la solution acide Formule de la solution acide Couple acide/base qui intervient

Solution d’acide chlorhvdrique (H O cagy + Tl cagy? HO cagqr/HO

Solution d’acide nitrigue (H :O'_iv—-:' + N3 :'=--r,‘) Ha O, =ur3'-"/H L les)

Solution d’acide sulfurigque 2 Hor Coqr + S5O, t-“.‘") H ‘.(:'_'J'_:_,ur:_.,r"-f—{_.f}“.:_

CH;CO M pag /' CHCO*

a

Solution d acide éthanoique (acétigque) CH:CO:#, )

Passons v UVéetiude de guelgues boses vsuelles:
V-

Couple acide/base gqui

Nom de la solution basique Formule de la solution basique ; :
intervient

Solution d’hydroxyde de sodium CNA oy + HO coen) HO /T coqd
(soude) i T - Sl

Solution d”hydroxyde de potassium (K gy + FECX poir ) FHoO 3/ O o
(potasse) R Coney). 2701 (orep)

Solution de carbonate de sodium (2 Nas (g + co (g .'.} HCO, .u;.'--"fc'f--r-]I : (Covey?

Solution d’ammoniac NH I ET NH.” Cougy WINH 3 onag

Remauwgue ! Ces prodiils sont tirés covrosifs— évites toud contact avec la pects:
Lo diludion de soludfions aqueuses d’acide ow de base s'accompagne d/uuw
echauffement brutal; qui- peul doviner liew cv des projections = verser Vacide
o law base dans Veaut:

Exercices :

Exercice 1 :
Parmi les réactions dont les éguations sont donndes ci-dessous,
quelles sont les réactions acido-basigue 7
e NH} (agq)+ HO (agq) — NHz(aqg) + Hz0O
Agt(ag)+ HO (aqg) — AgOH(s)
o CH;CO; (aq)+ H3 O (ag) — CH3 COx H(aq) + Hs O(1)
e CH3CO:H(ag)+ NHz(aq) — NHY (ag) + CH3z CO; (agq)

Exercice 2: o

On considére l'acide éthanoique (ou acide acétique) et 'ammoniac.

1- Quelles sont les espéces conjuguées de l'acide éthanoique d'une part et de 'ammoniac d'autre part ? Ecrire les couples acido-
basiques correspondants.

2- Ecrire 1'équation de la réaction de 1'acide éthanoique avec 1'eau.

3- A l'aide des demi-équations acido-basiques des couples mis en jeu, écrire I'équation de la réaction de 'ammoniac avec 1'eau.

4- On dispose de solutions aqueuses d'acide éthanoique, d'ammoniac, d'éthanoate de sodium et de chlorure d'ammonium. Donner
la formule de chacune de ces solutions.

5- Laquelle de ces solutions pourrait réagir avec la solution d'ammoniac ? Pourquoi ? Ecrire I'équation de la réaction.

6- Laquelle de ces solutions pourrait réagir avec la solution d'éthanoate de sodium ? Pourquoi ? Ecrire 1'équation de la réaction.






